

Препиши

№ 427 / 17. VII. 1931 г.

17. юлий 1931. год.

До Г-на Хр. Пашковъ

ул. "Д-ръ Чомаковъ" № 2

ПЛОВДИВЪ.

Уважаемий Г-нъ Пашковъ !

Отправеното до Негово Величество Царь Борисъ III Ваше писмо съ дата 7 юлий т.г. е прочетено отъ Негово Величество и дадено менъ за отговоръ и изпълнение.

Негово Величество бѣ добре запознатъ съ въпроса за разрушението на Пловдивскитѣ тепета преди оцъ да получи Вашето писмо. Вие бѣхте направили до мене едно изложение по този въпросъ още на 6. III. 1931. год.; това изложение азъ своевременно докладвахъ на Негово Величество и и Негово Величество вѣе присърце разрешението на сложения отъ Васъ въпросъ.

Направения отъ мене тогава докладъ стана причина Негово Величество презъ Великъ-денъ тази година лично да посети всичкитѣ пловдивски тепета, за да види на самото мѣсто какво се върши.

Негово Величество ме натовари следъ завръщането си да сложа ново въпроса предъ Съюза за защита на родната природа. По мое искане въпроса бѣ сложенъ въ събранието на Управителния съветъ на Съюза, станало на 11 М. т.г., както това се вижда отъ приложената тукъ покана.

Въ казаното заседание бѣха прочетени отъ мене дветѣ Ваши статии, печатани въ в. "Побѣда", бр. бр. 242 отъ 28. XI. 1930 и 243 отъ 29. XI. 1930. год. Управителния съветъ единодушно призна че въ Пловдивъ се извършва едно варварство съ най-ценната украса на града — съ Пловдивскитѣ тепета. Констатира се че това варварство се извършва отъ самитѣ пловдивски граждани чрезъ управата на града. Обмислиха се и кѣркитѣ които биха могли да се взематъ, обаче до конкретна решение не можа да се дойде. Безъ единъ законъ за защита на родната природа, за какавто Съюзъ ратува ето вече две години, ижко може да се получатъ резултати. За сега може само да се упражни морално въздействие, и това въздействие може само да се упражни върху пловдивскитѣ граждани, които единствени сж въ състояние при днешното състояние на работитѣ да наложатъ запазването на красотитѣ въ собствения си градъ.

Негово Величество съчувствува силно на идеята за запазване на пловдивскитѣ тепета, съ които разполага пловдивската община. Отправеното до него Ваше писмо е препратено по Негово желание отново въ Съюза за защита на родната природа. Управителния съветъ ще се занимае идущата седмица съ него. Тоя пътъ азъ ще си позволя да сложа въпроса на практическо-реална почва, т.е. какво трѣбва да се направи, где трѣбва да се говори, какъ трѣбва да постъпи съюза, какви постъпки веднага трѣбва да се предприематъ и пр.??

За да улесните решението на въпроса азъ Ви моля да се произнесете писмено по тия въпроси предъ Управителния съветъ въ лицето на неговия председателъ г-нъ проф. Петковъ. Направете черновки на мотивирани писма, които бихте желали да бъдат изпратени било до община, било до министерство или пъкъ до частни лица.

Отъ приложения отчетъ на съюза ще видите колко мъчно съзнанието за необходимостта отъ закрила на родната природа си пробива пътъ. Искане се преда всичко просвѣта и съзнание.

Негово Величество ме натовари да Ви изкажа Неговата похвала за Вашата агитация и дейностъ по защитата на пловдивскитъ тетета отъ разрушение. Само съзнанието на пловдивскитъ граждани събудено чрезъ Вашата проповедъ ще може да спаси казанитъ природни ценности. Основете едно дружество като клонъ на съюза за защита на родната природа въ самия гр. Пловдивъ, което ще агитира въ тази насока; нуждата отъ такова дружество е очевидна. Въ това отношение Вие бихте могли да извършите много.

Виждале, уважамий г-нъ Пашковъ, че благороднитъ Ви старания не сж останали безъ отзвукъ нито при Негово Величество Царя, нито въ Съюза за защита на родната природа, нито лично при мене. Очакваме Вашия отговоръ съ пребръжки за основа което трѣбва да се извърши за да се получатъ поне задоволителни резултати.

Приемете моето къмъ Васъ почитание; пожелавамъ настойчивостъ и успѣхи въ Вашитъ старания.

ДИРЕКТОРЪ

на Царскитъ научни Институтъ:



III. Въ Пловдивъ /при книгоиздателство Хр. Г. Дановъ/ се намира понастоящемъ г-нъ д-ръ Филипъ Лерсъ-секретаръ на Съюза за защита на природата въ Германия. Съ него преди 15 дни говорихъ по интересувания Ви въпросъ относно пловдивскитъ тетета. Той е веждо лице по въпроситъ за защитата на природата. Замолихъ го да се срѣдне съ Васъ, но по-добре ще е да го срѣциете Вие. Той е прегледалъ всичкитъ тетета и е опечаленъ отъ виденото. Поговорете я съ него за мѣрцитъ които биха могли да се взематъ.